

# 政府当好职业健康“管家” 助力制造业企业高质量发展

目前广东已累计建成6家职业健康体验馆、325间职业健康小屋，职业健康机构在县区覆盖率达到96.7%



文/图 羊城晚报记者 张华  
通讯员 粤卫信

人勤春来早，龙年春节刚过，广东各地的工厂就忙碌起来了。近年来，广东坚持制造业当家，在推动企业加快智能化、数字化、绿色化改造过程中，职业健康保护以及劳动者职业健康素养成为关注的重点之一。近期，国家卫健委等八部门发文要求，加大重点人群职业健康干预力度。

广东企业一线工人的职业健康保护做得如何？近日，记者走进佛山市顺德区和中山市火炬区两家生产企业车间，亲眼看看当前广东企业职业健康管理情况。

## A 把职业健康保护摆在与安全生产同等重要位置

佛山是广东第二个“工业3万亿”城市，在这座城市的顺德区更是中国家电之都。截至1月31日，顺德区共有22家上市公司，其中绝大部分是家电企业，广东德尔玛科技股份有限公司（以下简称“德尔玛”）便是其中之一。

据了解，德尔玛现有员工3000余人，一线工人的平均年龄为30岁，都很年轻。德尔玛副总裁李军卫向记者介绍：“作为家电企业，我们发现在两个工作环节比较容易出现职业病，第一就是组装车间的噪声。对此，我们为工人提供防护耳塞，同时在生产车间内部加装隔音层，最大程度减少工作场所的噪声危害。第二就是粉尘的危害。按照监管部门的指导意见，我们对工作场所除尘设施进行改造，将粉尘浓度控

制在国家标准内。”李军卫还说，近年来，总裁办直接拨款约200万元用于重点岗位员工的职业健康体检和职业病危害防护措施的改进。

“去年，企业零职业病发生。”李军卫告诉记者，“我们用自己的亲身经历告诉其他制造业企业，职业健康保护关系到企业的长远发展和员工健康权益保障，职业病防护与生产安全、环保、消防、财务、税收同等重要。”

李军卫还向记者透露：“在即将投入使用的3000平方米新厂房里还计划建设一个职业健康小屋，向企业员工传播职业健康知识、倡导健康工作方式、提供职业健康科普宣传教育服务、介绍职业病的防护知识，提高员工的职业健康保护意识。”



英得尔公司生产车间通风系统完善

## C 推进职业健康保护行动，为企业发展提供技术支持

2023年，广东规上工业企业营业收入突破18万亿元，居全国第一。这18万亿元的贡献离不开千千万万一线工人的辛勤付出。近期国家卫健委、住房城乡建设部等8部门联合发文，要求推进职业健康保护行动，提升劳动者职业健康素养水平。

坚持制造业当家，职业健康要在积极护航。广东省卫生健康委职业健康处副处长林志雄介绍

表示，2023年以来，广东省率先启动省级职业病危害工程防护中心建设，大力推进中小型企业职业健康帮扶行动和劳动者职业健康素养监测与干预，创新开展“职业健康小屋”创建工作，一系列助企暖心的职业健康举措，为制造业高质量发展提供了有力的职业健康技术支持。

以佛山市顺德区为例，佛山市顺德区卫生健康局党组成员、

区卫生监督所所长谢德强介绍，近三年来，不少企业工作场所环境得到明显改善，每年进行职业健康检查的人数也在逐年增加，2023年全区新发职业病数量较2022年下降29.27%。“截至目前，我们已定点协助18家上市后备企业和50家重点培育企业排查职业健康隐患，全方位攻克监管难点，切实帮助企业清除上市障碍，打造‘顺心顺意’营商环境。”

## D 政府部门当好“店小二”，推动企业高质量发展

佛山市传统制造业企业数量多，职业病防治工作任务重，佛山市卫健局副局长曾章康表示，下一步将加大力度推进职业病危害监测和治理，深入开展职业健康精准帮扶，更好服务保障企业发展和劳动者的健康。

值得一提的是，在帮助企业做好劳动者的职业健康保护上，顺德区卫生健康部门监督所创新性发起了“红微行动”，一心一意当好职业病防控服务员，建立“企业服务专员”制度，为企业提供专业知识解答、评价报告解读、现场风险排查、档

案规范指引等服务，开展一对一批扶。谢德强表示，要做好服务企业的“店小二”，为企业职业病防控查漏补缺，专人跟进落实情况，推动职业防护健康服务“走新”更“走心”。

为了精准开展中小微型企业职业健康帮扶服务，中山市将184家存在高危、高毒职业危害因素的中小微企业纳入免费职业健康检查名单，为8680名劳动者提供免费体检。中山市卫生健康局副局长李翠萍表示，在职业防护上做到了政府买单、企业受益、劳动者有保障。

据悉，目前中山市连续两年在全省职业健康定期评价位居前三位。

广东省卫健委表示，当前全省职业病危害治理和服务能力不断提升，政府部门积极落实“放”“管”“服”措施，当好企业“店小二”，优化职业健康服务，促进企业发展。目前全省已累计建成6家职业健康体验馆、325间职业健康小屋，职业健康机构在县区覆盖率达到96.7%，省市县三级职业病防治技术支撑体系基本建立，持续推动职业健康保障落地见效。

## 感受传统文化 传递美好祝福 ——海外多地欢庆元宵佳节

新华社电 元宵佳节期间，庙会、专场文艺演出、猜灯谜等活动在全球多地举行，海外民众与华侨华人共同感受节日的美好氛围，体验并感悟中国传统文化。

24日，中国驻比利时大使馆携手旅比华侨华人社团联盟在安特卫普市举办“中国春节游园庙会”活动。现场气氛喜庆热烈，文艺表演以及中餐、武术、中医、书法等体验活动吸引近2000名游客。布鲁塞尔中国文化中心设置以庆祝上海和安特卫普缔结友好城市40周年为主题的展位，向当地民众展示上海城市形象、推广上海旅游。中国驻比利时大使馆临时代办吴刚致辞说，此次活动让旅比侨胞感受到浓浓年味，也为当地民众体验中国传统文化、分享春节的幸福喜悦提供了平台。

活动主办方“汉语桥”俱乐部开普敦站主席武长虹说，举办庙会能让华侨华人感受到家乡的温暖，还可以让南非民众体验和了解中国传统文化，从而推动中南两国民间人文交流，为两国友好关系发展作出贡献。

今年是巴西首都巴西利亚的进口商品市场首次承接元宵节庆祝活动。24日元宵节这天，很多摊主特意穿上红色上衣，整个市场装点得红火喜庆，龙舞狮舞剑舞引得观众阵阵惊叹。应主办方中国巴西交流协会和巴西利亚大学孔子学院之邀，市场监管会主席贝贝托在活动现场发表讲话说，中国摊主是巴西利亚进口商品市场的重要支撑力量，中国货更是这里最受消费者欢迎的商品。

中国驻巴西大使馆公使李永忠致辞说，很高兴看到众多巴西朋友和我们共庆元宵佳节，共同感受中巴家庭般的亲切和喜庆气氛，“相信中巴文化的交流共融，必将进一步加深两国人民的相互了解，促进两国文明平等、互鉴、对话、包容，开出更加绚烂的友谊之花”。

23日晚，由布加勒斯特中国文化中心和罗马尼亚文化艺术促进协会共同主办的首届



2月24日在马来西亚首都吉隆坡拍摄的天后宫烟花表演，众多市民到场一同庆祝元宵佳节 新华社发

“猜灯谜闹元宵”活动，在布加勒斯特中国文化中心举办，近200名罗马尼亚民众和在罗侨胞齐聚一堂，共庆佳节。

活动上，古筝演奏与藏族舞表演为观众带来一场视听盛宴。现场还设置了猜灯谜、投壶、踢毽子、写“福”字等传统文化体验项目。许愿树祈福环节为活动增添了温馨色彩，许多来宾在许愿条上写下自己的愿望和对未来的美好祝福。参加活动的来宾纷纷表示，通过这次活动，他们对春节有了更深入的了解，期待未来能有更多类似的文化交流活动。

布加勒斯特中国文化中心主任徐宁波致辞表示，元宵节象

征着团圆、和谐，希望通过此类活动让罗马尼亚的朋友们更深入地了解并喜爱中国传统文化。

摩尔多瓦自由国际大学孔子学院23日在摩尔多瓦首都基希纳乌图书馆文化宫举办“欣欣向龙中国年”中国春节文艺演出活动。演出精彩纷呈，器乐四重奏《卧虎藏龙》将中国传统乐器古筝与大提琴、小提琴、钢琴相交融，引发观众长时间热烈鼓掌。中国驻摩尔多瓦大使馆公使

致辞表示，中国愿与加拿大加强人文交流，促进两国人民加深相互了解，为推动两国关系早日重回正轨注入文化的正能量。

会，为2024年加拿大“欢乐春节”活动完美收官。活动邀请

河南省赴渥太华文化及非遗展演团带来郑州面塑、朱仙镇木版年画剪纸以及民乐演奏等具有中原地区特色的艺术及表演。观众格洛丽亚·古德温说，展演人员在剪纸、做面塑时表现出的耐心和敏捷令她印象深刻，“看到年轻人能保持传统活力真是太棒了”。

中国驻加拿大大使馆从培武致辞表示，中国愿与加拿大加强人文交流，促进两国人民加深相互了解，为推动两国关系早日重回正轨注入文化的正能量。

## 最高检启动“检察护企”专项行动

记者2月25日从最高人民检察院获悉，最高检近日印发《“检察护企”专项行动工作方案》，决定自2024年2月至12月开展“检察护企”专项行动。

根据方案，此次专项行动主要有14项重点工作举措，分别是：严惩破坏公平竞争领域犯罪；严惩民营企业内部腐败犯罪；开展对公司实际控制人、高管背信损害公司利益行为的监督治理；开展“空壳公司”专项打击治理；以“挂案”清理为抓手，加强对涉企案件的立案监督；依法慎用强制措施；开展涉罪单位财产性判项执行专项监督和侵害企业合法权益犯罪的刑事裁判涉财部分执行法律监督；加强对涉企民事生效裁判和执行

案件的监督；加强对涉企行政诉讼监督中的行政生效裁判案件和行政违法行为的监督；开展公益诉讼监督；加大对民营企业的产权保护；深化知识产权检察综合履职；深化涉案企业合规改革。

方案要求，各级检察机关要结合司法办案，深入开展诉源治理。坚持治罪与治理相结合，针对司法办案反映出的涉案企业内部管理问题，鼓励、引导民营企业加强自身合规建设，促进民营企业家健康成长，促进民营企业家健康成长。要加大以案释法和法治宣传力度，引导民营企业家及内部人员增强法治意识，推动建设法治民营企业、清廉民营企业。（新华社）

## 2024年“才市暖阳”大型线上公益招聘会全面上线

羊城晚报讯 记者沈婷婷报道

道：2月26日，作为深圳市人力资源行业重要抓手的深圳市人才服务中心特推出2024年“才市暖阳”大型线上公益招聘会，助力打造人才发展新高地。

近日，从深圳市人才服务中心获悉，为缓解2024年用工和求职压力，深圳市人才服务中心通过深i优才云招聘平台（<https://www.iucai.com.cn/>），特推出2024年“才市暖阳”大型线上公益招聘会，对企业和求职者免费开放，搭建企业与人才之间长效沟通的桥梁。

据了解，深i优才云招聘平台是深圳市国资委、深圳人才集团聚焦服务保障“高质量就业”，帮助中小微企业应对当前面临的困难，降低招聘成本，实现精准招聘，促进中小微企业高质量发展而建设的公益招聘平台。平台应用了人工智能、区块链、大数据等先进技术，并融合了深i企、深圳征信等可信政府数据，是面向新一代信息技术、互联网

的，极具创新性的S2B2C云招聘平台。

通过深i优才平台举办线上招聘会，旨在有效实现供需双方精准匹配，提高求职招聘精准度和成功率。本年度“才市暖阳”线上公益招聘会从2月26日起至12月31日，通过持续输出高质量内容，不断为人才推荐新岗位、探寻新机遇。

深i优才云招聘平台岗位信息已同步在深圳人社局官方平台“深圳人力资源”微信小程序上线，“深圳人力资源”小程序还提供技能培训、创业指导、人才服务等功能，为各类人才、企业、机构提供全链条人力资源服务。除此之外，招聘会信息也将同步在深圳一站式市场主体培育和服务平台——“深i企”微信小程序、APP上线，“深i企”还为广大深圳企业、个体户提供享政策、办政务、投诉求、找市场、找空间、产学研等服务，助力深企经营发展，持续助推深圳优化营商环境。

## 德国企业为啥不信“去风险”说教

德国梅赛德斯-奔驰集团股份公司董事会主席康林松日前在发布企业季度业绩时表示，欧盟加大任何针对中国的保护主义举措力度，都将对欧洲这样经济体造成破坏性影响。

康林松的表态代表了德国以及欧洲企业界的广泛心声。从近期德国政府、智库和商会发布的一系列报告和数据看，中德投资合作并未受到外界杂音影响。在美西方政客鼓噪对华“去风险”之际，德国企业继续增加对华投资，持续布局中国市场。中国市场到底有哪些独特吸引力？鼓噪“去风险”为何吃不开？

### 德企加码投资中国

德国经济研究所近日在其根据德国央行数据撰写的一份报告中指出，2023年德国对华直接投资总额达到创纪录的119亿欧元，比上一年增长4.3%。根据报告，德国企业过去三年对华投资额大致相当于其2015年至2020年的投资额。此外，2023年德国对华投资占德国海外总投资的比重达到10.3%，为2014年以来最高水平。

德国联邦统计局本月中旬发布的数据也显示，2023年德中贸易额为2531亿欧元，中国连续第八年成为德国第一大贸易伙伴。

德国经济研究所报告的作者约尔根·马蒂斯认为，数据表明，德国大企业仍将中国视为正在增长的庞大市场，并计划把更多业务放在中国，以对冲全球贸易紧张局势加剧带来的风险。

中国德国商会今年1月发布了2023/24年度德企商业信心调查报告，共有566家会员企业对调查做出了回应。根据报告，超过九成受访企业计划继续扎根中国市场，过半受访企业计划在今后两年增加在华投资。这份报告认为，中国“对德国经济的意义仍然是独一无二的”。中国消费市场规模庞大、供应链基础先进、创新能力日益强大，中国持续成为德国企业最重要的市场之一。

德意志联邦银行多名专家日前撰文表示，从长远看，离开中国将给德国企业带来显著商业和经济成本。德国企业将错过中国这个“主要销售市场”，许多供应链只能以牺牲效率为代价进行重组。

德意志联邦经济发展和对外贸易协会主席米夏埃尔·舒曼表示，眼下不少西方媒体热衷渲染意识形态和地缘政治对抗，警示投资风险。他建议企业去中国实地考察感受，多与当地人对话，会得出不同的感受与结论。

分析人士指出，市场经济条件下，只要做生意就一定会面对和承担风险，即经济活动中的不确定性。“去风险”这个概念本质上是反市场经济的。诸多数据与实例表明，德企正积极拥抱中国市场，“用脚投票”证明“去风险”“脱钩断链”不得人心。

德国工商大会此前发布的德国海外商会联盟全球商业期望报告认为，“去风险”会给德国海外企业造成巨大负担，近一半的企业难以找到合适的供应商或合作伙伴。

德意志联邦银行多名专家日前撰文表示，从长远看，离开中国将给德国企业带来显著商业和经济成本。德国企业将错过中国这个“主要销售市场”，许多供应链只能以牺牲效率为代价进行重组。

分析人士指出，所谓“去风险”，本质上是把经贸问题政治化、意识形态化，不仅冲击多边贸易体制的权威性有效性，也违背经济规律，最终将阻碍世界经济复苏进程。试图通过贸易壁垒来降低政治风险，本身就是一种风险。（新华社）